

北京城市副中心报



2026年1月27日 星期二 农历乙巳年腊月初九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

“十五五”开局之年 擘画新征程

三地跨城生活同城效应更加真实可行

京津冀环线高铁列车正式开行

本报讯(记者 张群琛 通讯员 马韵楠 郑思瑶)昨日6时48分,G885次列车准点从北京西站开出,该趟列车从北京西始发,依次停靠保定东站、白洋淀站,终到天津西站,随后接续G8864次天津西始发,停靠大兴机场站,终到北京西站。这是国铁北京局首次开行京津冀环线高铁动车组列车,经京广高铁、霸徐线、津霸客专、津兴城际、京雄城际运行,串联沿线车站,进一步满足了北京、天津和雄安间的通勤出行需求。家住北京西站附近的张先生因工作需要经常要前往雄安商务服务中心,“以前是坐高铁到雄安站,车次很多也很方便,但是雄安站出来打车到地方要半小时,今天这个列车开了,我从白洋淀下车10分钟就能去处理工作,太方便了。”

全新的列车运行图已于昨日零时起开始实行。记者从国铁北京局获悉,此次调图后北京西站共安排旅客列车199对(含7对高峰线),其中动车组138对。环京津冀的环线高铁列车也正式运行,助力三地打造

“轨道上的生活圈”。此外,部分由北京西站始发并前往石家庄、攀枝花南、南昌方向的列车,改为北京丰台站始发终到,旅客朋友请提前查询。

京津冀环线的开通,是京津冀协同发展在交通维度上一次里程碑式的实践与深化。首次通过高铁动车组将北京、雄安、天津以及沿途保定、大兴机场等重要节点闭合串联,形成高效快速的铁路环,这意味着三地间的通勤、商务、探亲等出行模式被彻底改写,“跨城生活”和“同城效应”更加真实可行。

昨日8时10分,北京西站与革命圣地延安之间的首趟高铁动车组列车G357次也准时发车,这标志着延安开启了与首都北京的“五小时交通圈”新时代。

随着西延高铁开通,延安正式迈入“高铁时代”,此次调图后北京到延安的运行时间缩短到5小时44分,旅客上午从北京出发,下午即可抵达延安。延安作为中国革命圣地,每年吸引大量游客前往参观学习,此

次开通北京直达延安的高铁,将进一步带动当地红色旅游产业的发展,加强延安与首都北京在经济、文化、教育等领域的交流合作。

值得注意的是,此次调图后北京西站部分列车调整始发站,南昌—北京西的T168/T167次,攀枝花南—北京西的K818/K817次,石家庄—北京西的C700/C699次调整到北京丰台站始发终到,另外部分列车更改了车次。铁路部门提示广大旅客,购票后核对始发站和车次信息,以免耽误旅行。

京沪高铁也在本次铁路调图后迎来变化。调图后,由北京南始发的G815次与G565次、G597次与G817次等7组京沪高铁发车间隔缩短至3分钟,最密集时段中,1小时内将发出3组高铁列车。

此次调图进一步提升京沪高铁运输能力。北京南站京沪高铁增开列车4对,分别是去往上海方向的G1/G32次和G35/G2次,去往杭州方向的G43/G42次,以及去往开化方向的G743/G744次,京沪高铁图定列车达到140对。

从“一核两翼”突破到“三圈联动”发展

北京致力成为京津冀世界级城市群核心动力



首都环线高速已经成为串联京津冀城市群的交通大动脉。(资料图)记者 常鸣/摄

京津冀协同发展是新时代首个区域重大战略。《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要(草案)》提出,到2030年,力争京津冀区域经济总量占全国比重进一步提高,形成更加紧密的全方位协同发展新格局。规划起草组成员介绍,三地将加快构建多层级、组团式、网络化都市圈,打造京津冀世界级城市群的主引擎。

“一核两翼”:
M101线一期将通车运行

594家一般制造业企业疏解提升,北京电影学院等高校新校区和北京口腔医院等医院建成投用,1.2亿平方米违法建设拆除……“十四五”时期,北京疏解非首都功能坚定有序,带动城市品质的提升和格局的优化。

“进入‘十四五’,疏解更讲究内部功能重组、向外疏解转移,疏解提质的同时还将优化布局。”起草组成员介绍,本市将在下一个五年,服务保障中央单位标志性项目疏解,高效利用腾退空间,优先用于保障中央政务功能,进一步提升公共服务品质;持续推进部分高校和医疗卫生资源向外疏解、均衡布局,统筹推进高校老校区资源合理利用和新校区建设,推动医院新老院区“增减挂钩”。

首都“一核”辐射带动“新两翼”实现更大突破。北京将支持雄安新区建设非首都功能疏解集中承载地,打造高水平现代化城市。科创上,共建雄安新区中关村科技园,探索政策协同、资质互认、数据共享等试点,打造北京—雄安人才科创走廊;公共服务上,深入实施基础教育提升、医疗卫生发展、职业培训创新三项工程,推动京雄政务服务事项同标、数据同享;交通上,推进雄安新区至北京大兴国际机场快线建设。

城市副中心也将实现城市功能全面提升。“十五五”时期,六环高线公园将建成运营,M101线一期将通车运行,M102线力争开工建设,骨干路网体系也将全面建成,北京舞蹈学院、北京服装学院、首儿所附属儿童医院等通州校区(院区)将加速建设。此外,副中心还将高标准建设国家绿色发展示范区,纵深推进通州区与北三县一体化高质量发展示范区建设。

三圈联动:
谋划通武廊地区市郊铁路项目

从更大的范围上看,京津冀正在打造现代化首都都市圈。每个圈层都有各自的任务:

通勤圈的任务是深度融合发展,首先面临的是跨区域通勤效率的提升。一批交通项目和任务将助力不断扩大1小时通勤覆盖范围;研究利用京九线、京哈线、京广线等

资源提供通勤服务,推动轨道交通22号线(平谷线)贯通运营,谋划通武廊地区市郊铁路项目,建成京秦高速、姚家园路东延一期等项目,建设跨区域快速公交走廊。

毗邻地区将深化一体化发展。比如,大兴国际机场临空经济区将培育打造航空物流、航空科创、生命健康等产业集群;通武廊将加快建设产业创新发展先行区;北京还将支持张家口打造首都水源涵养功能区和生态环境支撑区,协同打造京张体育文化旅游带。

功能圈则将增强发展动能。京津“双城记”越唱越好,两地将继续提升同城化水平,加开津兴城际、京滨城际车次,提升通道高峰时段运力。共建天津滨海—中关村科技园、宝坻京津中关村科技城等园区,打造天津港便捷出海口,创新科技成果转化对接机制,加快建设京津冀雄伟创新集聚区。

产业协同圈将加快联动发展。《纲要(草案)》提出,依托主要交通廊道,推动要素资源合理布局,完善产业功能节点,合力培育京保石、京唐秦、京张承产业带和沿海经济带,构建开放协同的产业发展格局。

纵深推进:
国家级集群加速向世界级迈进

“与‘十四五’不同,‘十五五’规划纲要(草案)专门将协同创新和产业协作单独设立了一章,这是因为协同发展进入新十年,三地把协同创新和产业协作摆在了更突出的位置,要合力做大‘蛋糕’。”起草组成员说。

本报记者 曹政



2026北京两会特别报道

昨日,市十六届人大第四次会议举办首场新闻发布会,市委宣传部、市发展改革委、市科委(中关村管委会)、市生态环境局、市住房城乡建设委、市卫生健康委共六部门从各自领域解读“十五五”规划纲要。

塑造大运河等四大活力片区

市发改委党组书记、主任杨秀玲介绍,“十五五”时期,北京将更加注重优化提升首都功能,聚焦加强“四个中心”功能建设和推进京津冀协同发展等重点任务。其中,京津冀协同发展将突出纵深推进、携手共建,加快构建现代化首都都市圈,合力建设北京(京津冀)国际科技创新中心,全面推动协同创新和产业协作,力争京津冀区域经济总量占全国比重进一步提高。

在“十五五”时期,北京将构建“两个体系”,着力促进人口高质量发展,保持城市发展活力。建设更具活力的内需体系,深化国际消费中心城市建设,推进文旅融合创新发展,打造2至3个千亿级融合消费新地标,投资力争保持年度万亿规模。同时,主要从三个方面对城市进行“提质升级”。一是优化发展格局让城市更加协调、更有活力,坚持大城市带动大京郊、大京郊服务大城市,深入实施“百千工程”,打造大运河、“两园一河”、南中轴、奥林匹克中心区等四大活力片区,在城市“东西南北”形成新的区域活力空间。二是提升治理水平让城市更加智慧、更有效率,大力实施城市更新,不断改善老旧小区品质,提高老旧厂房、低效楼宇等资源使用效率,完善以轨道交通为骨干、地面公交为支撑、多种出行方式为补充的现代化综合交通体系。三是加快绿色转型让城市更加美丽、更加宜居,新增100个生态公园,打造生态彩叶林带,力争每区建成一处动静相宜的活力水岸。

推进大运河源头 遗址公园二期工程

市委宣传部副部长李卫华介绍,“十五五”时期,北京将进一步丰富优质公共文化服务供给,加快演艺之都建设,繁荣互联网条件下的大众文艺。建成开放中国杂技艺术中心、京南艺术中心、北京歌舞剧院。推动露天演艺规范化常态化,鼓励更多艺术家走进社区。

深化博物馆之城建设,制定出台《北京市博物馆条例》,推进北京艺术博物馆、故宫博物院北院区、大红门博物馆群建设,策划推出“探索中华文明起源”“世界文明互鉴”等系列展览。推进书香京城建设,构建全民阅读促进体系,打造城市新型阅读空间,推动实体书店经营模式创新升级。

北京中轴线与“三条文化带”也亮点纷呈。“十五五”时期,本市将打造以中国长城博物馆为引领的展示集群,推进箭扣长城等点段修缮开放;建设大运河源头遗址公园二期工程等重点项目,激活运河临水经济;推进琉璃河遗址申遗前期工作和云居寺藏经申报《世界记忆(国际)名录》,深化“都之源”“城之源”研究。

今年实施 老旧小区更新改造1万部

市住建委党组成员、副主任马紫鸿表示,“十五五”时期本市将聚焦8类重点任务,激活城市发展新动能。加大既有建筑改造利用力度,开展核心区平房院落保护更新、危旧房屋改建、老旧低效楼宇改造等7项任务,让老房子焕发新活力。推进老旧小区综合整治、老楼加装电梯、老旧电梯更新等5项任务。

2026年,本市将推动完成加装电梯800部,争取国家超长期特别国债支持老旧电梯更新改造,做好项目申报工作,实施老旧电梯更新改造1万部;推进完整社区建设,完善一刻钟便民生活圈,打造一批完整社区示范项目;开展老旧小区改造、老旧产业园区腾笼换鸟,推动100处以上老旧厂房和低效产业园区更新,拓展一批科技创新、文旅消费、先进建造业新空间;完善城市功能,推进无障碍环境改造、改造拓展优质教育空间、增加养老服务供给等任务;加强城市基础设施建设改造,推动老龄化地下管线更新等。更新改造燃气热力管线3200公里以上、供排水管线1400公里以上,构建首都韧性城市空间治理体系;修复城市生态系统,探索自然恢复与人工修复深度融合的新路子,开展城市绿环绿廊绿道建设,滨水空间品质提升;保护传承城市历史文脉,推进文物和文化遗产保护利用、文化街区修复和修缮,带动老城整体保护更新,让千年古都焕发新的时代光彩。

此外,本市还将打造一批活力组团,塑造城市更新标杆,打造职住商平衡的城市活力中心,谋划建设一批功能复合、便捷可达、多元时尚、特色鲜明的综合化城市更新组团。通过加强空间资源统筹利用,探索形成整体谋划、资源统筹、政策集成、多元参与的更新模式。

构筑全球AI创新高地

市科委、中关村管委会党组成员、副主任翟天瑞介绍,“十五五”时期,本市将支持国家实验室牵头承担国家科技重大专项,跨区域整合创新资源。推动在京全国重点实验室集群式发展,支持清华大学南口全国重点实验室基地、北京大学昌平教研融合创新中心建设。支持中国科学院等国家科研机构优化在京布局,持续实施攻坚专项和先导专项。

实施推进科技成果转化落地三年行动方案,建设国家科技成果转移转化示范区。打造全球人工智能高地,推动人工智能企业的技术、产品和服务的出海。培育世界级医药健康产业集群,高水平建设国家药品和医疗器械审评检查京津冀分中心。央地联合开展空天地一体化网络科技攻关,重点突破卫星互联网、6G等关键核心技术。强化北京高级别自动驾驶示范区建设,打造智能网联新能源汽车科技生态港。做优机器人产业集群,建好具备智能机器人制造业创新中心等平台,办好人形机器人运动会。推进集成电路等新一代信息技术产业提质增效,抢占量子、商业航天、合成生物等未来产业制高点。

加快建设中关村世界领先科技园区,推动“三城一区”高效联动。高标准建设雄安新区中关村科技园,统筹推进滨海—中关村科技园、京津中关村科技城、保定—中关村创新中心等联动发展,提高全国科技成果在京津冀区域内转化效率及比重。

建设京津冀 零排放货运廊道

北京市生态环境局副局长刘贤姝介绍,“十五五”时期是美丽北京建设承上启下、实现生态环境根本好转的关键时期。本市将持续打好蓝天保卫战,持续推进本地车船新能源化;深化清洁生产审核和技术改造,提升企业“含绿量”;加强餐饮、汽修和生活垃圾处理等领域的污染治理,着力解决群众身边环境问题。

强化河湖生态流量管理,优化水资源调度,保持五河常流;强化河排污口监督管理,全市污水收集处理能力提高至840万立方米/日;抓好水生态修复,全面推进美丽河湖保护建设,打造水清岸绿的河湖生态。

建设和谐宜居花园城市。统筹推进全域绿化美化立体化,加快山水人城融合共生。建设秩序壮美的国宾廊道、色彩斑斓的环路景观、特色鲜明的精华片区;新增100个生态公园,让游憩空间融入百姓生活。加快推进构建自然保护地和国家植物园体系,严守永久基本农田保护红线和生态保护红线;推进生物栖息地营造和再野化管理,让更多生物在北京驻足栖居。

持续深化绿色低碳转型,积极稳妥推进碳达峰碳中和,“供给侧”发力,着力构建新型能源体系。坚持减气、少油、净煤、增绿,加快能源结构增绿提质。到2030年,外调电能规模力争达到650亿千瓦时。全面实行大型公共建筑能效分级管理。打造京津冀零排放货运廊道。强化产品全生命周期绿色管理,全市新建算力中心100%使用绿电。

推进实现 检验检查结果互认

北京市卫生健康委副主任王建辉介绍,“十五五”时期,首都卫生健康系统在完善医疗卫生服务体系方面,将重点发展儿科、精神卫生、康复护理、安宁疗护、医养结合等服务,调控三级医院规模和发展速度并优化专业结构。同时,以基层为重点完善分级诊疗体系,推进乡村两级医疗卫生机构一体化管理,建成25个以上紧密型城市医疗集团,实现区级全覆盖。

围绕提升医疗服务质量和水平,北京将增强医疗服务连续性,加强医务人员社会工作和志愿者服务建设,让群众看病就医更公平、和谐、高效。持续推动医疗卫生资源疏解和均衡布局,改造提升老院区病房,强化儿科、老年医学等专科资源配置,推动中医药传承创新。支持高水平医院创建国家医学中心,提升疑难危重症诊疗能力,全方位强化急诊急救、血液保障和应急能力,加强社会急救能力建设并推动AED向社会人群覆盖。

在深化医药卫生体制改革与服务创新领域,北京将健全医疗、医保、医药协同发展和治理机制,深化以公益性为导向的公立医院改革。推进全民健康新数字化建设,实现检验检查结果互认、发展互联网医疗和移动诊疗服务,探索开展互联网转诊。推动首都医科大学等研究型医院建设,开展高水平临床研究转化,大力支持创新药和医疗器械发展。

北京还将优化生育支持政策和激励措施,发挥育儿补贴作用,降低生育养育成本;建设医养联合体,建立多方联动机制,畅通老年人就医转诊通道,做好老年健康服务,让老年人共享发展成果,安享幸福。

本报记者 赵鹏 张群琛

京津冀和大运河未来大有可为

六部门从各自领域解读十五五规划纲要

本报记者